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УДК 159.9 

ВЧЕННЯ ЧАРЛЬЗА ДАРВІНА ТА ПРОБЛЕМИ  

КЛІНІЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

Романюк Володимир, кандидат біологічних наук, доцент 

 

Сучасна клінічна психологія як міждисциплінарний практичний 

і теоретичний напрям активно розвивається із врахуванням вагомих 

здобутків вітчизняних і зарубіжних наукових шкіл. На сьогодні в 

межах клінічної психології формуються три основні вектори 

діяльності – загальна, вікова і сімейна клінічна психологія. Таким 

чином, клінічна психологія виходить за рамки, насамперед, соматичної 

клініки (клініки внутрішніх хвороб) та враховує соціальні складові 

психічної і поведінкової патології особистості. У зв’язку з цим 

особливої уваги заслуговують проблеми коеволюції природничих і 

гуманітарних дисциплін у межах клінічної психології з врахуванням 

онтогенетичних та еволюційних механізмів розвитку особистості. 

Основні положення еволюційного вчення були сформульовані у 

наукових працях Жана Батиста Ламарка, Чарльза Дарвіна, Альфреда 

Рассела Уоллеса; підтримали і доповнили еволюційне вчення у 

природничих і психологічних дослідженнях Іван Сєченов, Іван Павлов, 

Володимир Вагнер, Володимир Ковалевський, Климент Тімірязєв, а 

також професори Київського університету Володимир Бец, Олександр 

Ковалевський, Олексій Сєверцов, Іван Шмальгаузен. Проте на 

сьогодні, згідно резолюції Парламентської Асамблеї Ради Європи від 4 

жовтня 2007 р. за № 1580/2007 «Небезпека креаціонізму для освіти» 

існує загроза щодо підміни науки віруванням, у т.ч. через заперечення 

еволюції людини і тварин, поширення відповідного образу мислення, 

який ігнорує європейські наукові і освітянські цінності та знання про 

природу і людину. 

Дарвін Чарльз (12.02.1809 р. – 19.04.1882 р.) – англійський 

природознавець, засновник еволюційного вчення, основні положення 

якого сформулював у книгах «Щоденник пошуків» (1839 р.), 

«Походження видів шляхом природного добору» (1859 р.), 

«Походження людини і статевий добір» (1871 р.); засновник 
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порівняльної психології – праці «Про вираження емоцій у людини і 

тварин» (1872 р.), «Біографічний нарис однієї дитини» (1877 р.); 

впровадив біографічний метод дослідження особистості – «Спогади 

про розвиток мого розуму і характеру (автобіографія) (1876-1881 рр.) і 

«Щоденник роботи і життя» (1838-1881 рр.). Вітчизняні та зарубіжні 

науковці вагомими теоретичними і практичними здобутками 

відмічають 200-річчя з дня народження Чарльза Дарвіна та 150-річчя 

публікації «Походження видів шляхом природного добору».  

Відбувся вагомий вплив наукової творчості Чарльза Дарвіна на 

вітчизняні і зарубіжні школи психології – фізіологія ВНД, психологія 

діяльності, біхевіоризм, гештальт-психологія, психоаналіз. Чарльз 

Дарвін сформулював основні механізми еволюції видів – природний 

добір, мінливість і спадковість (генетичні аспекти); застосував 

принципи системного (екологічного) мислення, зруйнував 

методологічний бар’єр між світом людини і світом тварин, 

впровадивши у психології об’єктивні методи дослідження, у т.ч. 

дослідження особливостей психіки і поведінки на тваринах як 

біологічних моделях. У зв’язку з великим науковим ювілеєм особливої 

уваги заслуговує відкриття у кінці XX – на початку XXI століття 

європейськими науковцями феномену дзеркальних нейронів. в руслі 

еволюційного вчення як суттєвого складового європейського 

освітянського і наукового простору.  

Дзеркальні нейрони (англ. – mirror neurons, італ. – neuroni 

specchio) – спеціалізовані нейрони головного мозку, які активізуються 

як при виконанні певної дії, так і при спостереженні за виконанням 

даних дій іншими. Дзеркальні нейрони достовірно виявлені у 

приматів, стверджується їх наявність у людини, а також птахів 

(дослідження особливостей невербальної і вербальної комунікації 

людини і тварин). Феномен дзеркальних нейронів реалізується в 

функціональній системі «головний мозок однієї істоти «читає» 

головний мозок іншої істоти», у т.ч. як представників одного, так і 

різних видів. Окремої уваги заслуговують зв’язки дзеркальних 

нейронів як унікальних функціональних систем головного мозку з 

особливостями емоційної поведінки людини і тварин. Стверджується, 

що саме активність дзеркальних нейронів відіграє ключову роль у 

здатності до емпатії. Феномен дзеркальних нейронів дозволяє 

пояснити такі явища, як розуміння емоцій і почуттів інших, здатність 

до співпереживання і співчуття, у т.ч. представників одного і різних 

видів. Встановлено, що дзеркальні нейрони реагують з різним 

ступенем активності на дії представників своєї культури та людей 

іншої національності, а також виховання (культурні, етичні та 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
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світоглядні відмінності на рівні дзеркальних нейронів головного 

мозку). 

В історії науки вперше на проблему онтогенезу та філогенезу 

емоцій звернув увагу великий природознавець та засновник 

порівняльної (еволюційної) психології Чарльз Дарвін у праці «Про 

вираження емоцій у людини і тварин». Визначаючи об’єктивні методи 

досліджень, Чарльз Дарвін виділив у поведінці людини і тварин 

виразні рухи, у т.ч. особливості міміки як компоненти емоційних 

реакцій і невербальної комунікації. Чарльз Дарвін сформулював 

основні механізми еволюції видів, а також визначив особливості 

інстинктивної поведінки та філогенетичні складові деградації 

особистості.  

Посиленої уваги науковців заслуговують положення про 

ймовірність морфологічних і функціональних зв’язків дзеркальних 

нейронів з розладами психіки і поведінки. У 2000 р. відомий 

нейробіолог і нейрофізіолог Вілейанур С. Рамачандран (Vilayanur S. 

Ramachandran) допустив, що саме порушення у діяльності дзеркальних 

нейронів є причиною дитячого аутизму. У психіатричній практиці 

відомі симптоми ехопраксія (повторення рухів інших) та ехолалія 

(повторення слів інших), ймовірність виникнення яких пов’язані з 

порушенням системи контролю (управління) дзеркальних нейронів. 

Слід відмітити, що симптоми ехопраксії та ехолалії є характерними 

для шизофренії. На сьогодні вважається, що шизофренія виникає через 

порушення діяльності префронтальної кори головного мозку (лобові 

частки півкуль великого мозку). 

Таким чином, основні положення наукової спадщини Чарльза 

Дарвіна на сьогодні можна впроваджувати в руслі загальної та вікової 

клінічної психології із врахуванням відповідних методологічних та 

методичних аспектів, а саме: 

I. Методологічні аспекти: 
- проблеми філогенезу та онтогенезу особистості у нормі і 

патології, 

- проблеми адаптації та дезадаптації особистості в процесі 

філогенезу та онтогенезу, 

- проблеми філогенезу та онтогенезу інтелекту особистості у 

нормі і патології. 

II. Методичні аспекти: 

- тварини як біологічні об’єкти психологічних досліджень у 

нормі і патології (моделювання розладів психіки і поведінки на 

тваринах), 

- проблеми діагностики інстинктивної поведінки у нормі і 
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патології, 

- біографічний метод як складова алгоритмів клінічної бесіди. 
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УЧНІВ: ФУНКЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ 

Романюк Людмила, здобувач 

Керівник: Романюк В.Л., кандидат біологічних наук, доцент 

 

Однією з найбільш гострих медико-біологічних і соціо-

гуманітарних проблем в Україні є стан здоров’я учнів. При цьому 

особливої уваги заслуговують вікові і статеві аспекти 

психосоціального благополуччя та соціально-психологічної адаптації 

як вагомих складових психічного здоров’я особистості. психічне 

здоров’я – важлива характеристика особистості, що відображає 

особливості її фізичного та соціального розвитку. 

На думку директора відділу охорони психічного здоров’я ВООЗ 

Н. Сарторіуса, психічне здоров’я – це відсутність явних психічних 

порушень; певний резерв сил людини, завдяки яким вона може 

подолати неочікувані стреси; стан рівноваги людини з навколишнім 

середовищем та гармонії у суспільстві. Психічне здоров’я особистості 

тісно пов’язане із наявністю та збереженням психологічної стійкості. 
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